

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Морозовой Ириной Викторовны на тему:
«Формирование социального опыта у воспитанников детского дома», представленного на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

И.В. Морозовой убедительно обоснована актуальность темы диссертационного исследования, необходимость усиления социализирующей функции системы государственного воспитания, через которую проходит значительное количество детей-сирот.

Диссертантом, на наш взгляд, достаточно корректно сформулированы объект, предмет, гипотеза, цель и задачи исследования. Корректно и методологически грамотно сформулированы его научная новизна, теоретическая и практическая значимость. В соответствии с целью и задачами исследования материал диссертации, в той степени в какой об этом можно судить по автореферату, построен логично.

В автореферате четко представлены этапы проведенного исследования. Из основного содержания работы видно, что автор хорошо изучил историю вопроса, логично выстроил опытно-экспериментальную часть исследования.

Убедительно представлена теоретическая модель процесса формирования социального опыта у воспитанников в модернизированной системе детского дома. Разработанная модель апробирована на достаточном для получения репрезентативных результатов количестве учреждений и обучающихся, использованы современные методики.

По убеждению автора, и мы разделяем эту позицию, потребность в творчестве, ставшая жизненной необходимостью, преобразует все сферы личности ребенка и ведет к формированию социальной направленности; творческая деятельность – ключевой фактор воспитания, обеспечивающий успешную социализацию детей-сирот.

Автореферат диссертации свидетельствует, что исследователь провел глубокое научное исследование, что позволило ему сделать обобщающие и достоверные выводы. Работа, оформлена в соответствии с современными требованиями. Нельзя не отметить хороший научный и литературный язык.

Основные положения диссертации отражены в публикациях автора.

Отмечая достоинства диссертации, следует высказать некоторые замечания и пожелания.

1. На наш взгляд, в названии диссертации следовало четко и однозначно указать, формированию какого социального опыта (социальный опыт может быть, как известно, разным) будет посвящена диссертация, т.е. на какое качество в широком смысле социального опыта ориентирована система деятельности детского дома в соответствии с предлагаемой моделью (формирование «позитивного социального опыта»; формирование социального опыта, «соответствующего требованиям социума»; формирование социального опыта, «обеспечивающего жизненную успешность выпускника» и т.п.). Это можно было указать и при формулировании предмета исследования.

2. Считаем упущением соискателя то, что окончание апробация датируется 2012 годом (с. 12), хотя третий этап исследования завершается в 2014 году (с. 8). Из публикаций автора (с. 30) видно, что она продолжалась и после 2012 года.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Судя по автореферату, диссертация Морозовой Ирины Викторовны представляет собой завершённое исследование, выполненное на высоком научном уровне. Представленная работа соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат педагогических наук, доцент,
главный редактор
журнала «Воспитание школьников»

Г.С. Семёнов

Подпись Семёнова Геннадия Семёновича заверяю
Помощник генерального директора по кадрам

Т.В. Гудкова

30.11.2015 г.



Семёнов Геннадий Семёнович

Почтовый адрес: 142070 Московская область, г. Домодедово, ул. Рабочая, д. 44, кв. 78.

Телефон: 8 903 970 75 87

Адрес электронной почты: sokolab@yandex.ru

Наименование организации, работником которой является: ООО «Школьная Пресса»

Должность: главный редактор журнала «Воспитание школьников»

Ученая степень и наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация: кандидат педагогических наук, педагогические науки, специальность 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.